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Economia

Seguridad Social
Como repartir los
esfuerzos para acabar con
el déficit de las pensiones

RAQUEL PASCUAL
HAnRID

Hn las dltimas semanas, Ia
OCDE y el Fondo Mongta-
rio Internacional (FMI) han
lanzaclo distintas recomen-
daciones a Espafia para que
reforme ya su sistema de
pensiones, que acwinu-
la desde hace mis de un
lustro unos nimeros rojos
crecientes y preocupantes.
Estos organisimos noson los
Umicos. En el panorama na-
cional nuinerosos expertos
hansugerido distintos caim-
bios y ajustes sustentados
enideologias incluso opues-
tas. Asi, la maltrecha salud
Ninanciera de la Seguridad
Social estd generando mul-
titud de estudios y aproxi-
maciones académicas aeste
problema,

Uno de ellos es el rea-
lizado por un grupo de in-
vestigadores en materin cle
pensiones de las Universida-
desde Valencia y Extrema-
dura yla Rey Juan Carlos de
Madrid. Estos expertos han
calculado cuil serd el déficit
contributivo de la Seguridad
Socinl ~diferencia entre los
ingresos por cotizaciones y
los pagos de pensiones con-
tributivas— y cuanta finan-
cincidn serin necesaria par
anular esos niimeros rojos
v que el sistema estuviera
en equilibrio, asf como de
daonde sacar ese dinero.

Paraello, este estudio, in-
cluido enel Observatorio de
Pensiones de Willis Towers
Watson, ha caleulado tres
escenarios:en el primero, las
pensionesse revalorizarian
solo el 0,25% y la economin
creceria un 2,15% anual; el
planteamiento central, en
el que las prestaciones se
revalorizarfan un 18% cada
ano(objetivo de inflacion del
BCE) ¥ el PIB avanzaria un
1,7%, v un tercer escenario,
que serin el mis complicado
de todos, con unas pensio-
nes actualizadasun 2,2% v
un crecimiento econdmico
del 1,23% anual de media.

Si se tomara el primer
escenario, en el afo 2032
apareceria el primer supe-
rivit contributivo. Pero si
se revalorizaran un 1,8% o
un 2,2%, ese saldo positivo
no se alcanzarianunca, Por
el contrario, los nimeros
rojos se elevarian en 2050
a 183.000 millones (casi el
5% del PIB) en el escenario
central y hasta los 363.000
millones de euros nomina-
les (el 98% del PIB, con una
revalorizacidn del 2,2%),

Estascifras danunnidea
del aumento del pagodeim-
puestos que seria necesa-
rio para compensar estos
dléficits. Asi, esta senda de
mimeros rojos contributivos
“se suavizarin desde el pri-
mer afio en que aumentara
la presion fiscal, al disminuir
los intereses de la deuda”,
precisan eslos autores.

Para poder enderezar
estassendas de déficit, ade-
mas de una mayor presion
fiscal —que afectarinalosac-
tuales trabajadores de cada
momento- o de aumentar
el endeudamiento -qgue hi-
potecaria a los ciudadanos
del futuro-, estos expertos
plantean una tercera via
que haga la solucién inas
equitativa: que los pensio-
nistas contribuyan con algo
cle pérdida e supoder ad-
quisitivo.

“De esta forma el esfuer-
2o se repartivia equitativa-
mente entre contribuyentes
actuales, contribuyentes fu-
turos y los propios pensio-
nistas”, detallan, ;Pero qué
parte del esfuerzo tendria
que hacer cada uno de es-
tos colectivos para que la
Seguridad Social no tuviera
déficit, por ejemplo en 2030,
dentro de 1 afios?

Este equipo de investi-
gaclores ~tomandlo como re-
ferencinel citado escenario
central- considera que una
“combinacién equitativa”
para financiar el déficit
acumulada del sistema de
pensiones y dejarlo enequi-
librio en 2030 consistiria

Saldo contributivo de la Seguridad Social Millones € nominales

=== Escenarlo I:

le las pensi 0,25% anual. Cre

PIBreal:2,15%,

=== Escenario 2 (centralk pensiones, +1,8% anual. P1B real, +1,7%.
=== Escenarlo 3: pensiones +2,2% anual. PIB real, +1,23% medio anual.
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en el siguiente reparto de
esfuerzos. En primer lugar,
calculan gue unincremento
anual de la presion fiscal del
0,6%, combinado con una
pérdida de poder adquisi-
tivo de los pensionistas del
116% cada ejercicio, incre-
mentaria la deuda sobre el
PIB ensiete puntos y dejaria
en equilibrio el sistema en
12 anos.

Es cierto que esto su-
pondria gue, al cabo de esos
anos, la presion fiscal habria
registrado un aumentao del
7,2% ¥ los pensionistas ha-
brianacwnulado una pérdi-

http://lector.kioskoymas.com/epaper/viewer.aspx?noredirect=true

©-3.842
0-51.845
- 0-75503

86,774

-183.740

w362.838

24 265 28 30 32 M 36 38 4D 42 44 46 48 2050

2775710

T 1 -4,680.517

28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 2052

da de poder adquisitivo de
aproximadamente un 14%,

Pero si este reparto de
esfuerzos se hiciera a lo
largo de mis anos, hasta
2050, la distribucién seria
distinta, La presion fiscalno
llegaria a un punto del PIB
(0,92%), la cleuda sobre el
PIB tendria que subir unos
21 punitos ¥ los pensionistas
soportarion una pérdidade
poder de compra de poco
mis de medio punto anual
(0.57%).

Losautores cle este tra-
bajo defienden que este
reparto de Ia carga seria
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mucho mas llevadero que
si cualquiera de estos pa-
rametros sostuviera por si
solo la financiacion del dé-
ficit acumulado.

Asi, si todo el dinero sa-
liera de los impuestos, para
anular el déficit acumulado
en 2030 habria que subir la
presion fiscal cada aio casi
un 2% {un 21% en 12 afios), la
deuda acumulada aumen-
tarfa en 23 puntos en estos
anos y la pérdida de poder
adquisitiva de los pensionis-
tas se elevaria al 3,5% anual
(su pension valdria un 42%
nienos en 2030).

Expertos plantean
dividirlacarga
entre trabajadores
v pensionistas

Denohacerse
naca, elagujero
llegariaal127%
del PIBen 2050

Algunos datos
que dan vértigo

P Los futuros déficits
anuales de la Seguridad
Social se convierten en
cifras e vértigo sise
aetmulasen afio trus
4noy no se tomaran
medidas adiclonales
de ajuste de pastoy
de subida de ingresos.
En ese caso, habrin
que sumar la deuda
acumulada mas sus
Intereses. Asf, el saldo
negative acumulado
solo pasarin a ser
positivo en 2043, v
silas penalones se
revalorizaran un
0,25% y el crecimiento
econdmico fuera
superior al 2% anual
de forma sostenida.
Incluso s= generarfa un
superdvit anual a partir
de dicho gjercicio,
Hegando a lograr un
fondo de reserva de
437000 millones de
euros en 2050 (el 10%
del PIB de ese aino),

v

Peroen el cuso de

que las pensiones se
revalorizaran un 18%

o un2.2% anual, en
consonancia con la
previsién de IPC del
HCE o un poca superior,
«l equilibrio del sistema
de pensionesno llegaria
nunca. Es mis. la suma.
e estos nimeros

rujoa oscilaria entre 2.8
blllones de euros en
2050 (e173% el PIB)

v 47 billones de euros
en ese nio. Esta Oltima
cantidad equivaldria a
1a friolera del 127% del
PIB de ese eferciclo,
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